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Jiří soj á k: 

Klíč k určení plodů našich Cyperaceí ( excl. Carex) 
Plodem Cyperaceí je nažka, bud volná nebo v různé míře obalená profylem samičího květu. 

Podle květenství a květních poměrů členíme čeled ve tE podčeledi, charakterisované do jistf> 
míry rovněž podobným základním schematem stavby plodú. 

U nejprimitivnější podčeledi Rhynchosporoideae, význačné květy ve vrcholičnatých kvě
tenstvích ( chudokvěté svazečky), nacházíme krorně odvozenějších typů též púvodní t;yp zaob
lené bezžeberné nažky. Fylogeneticky nejstarší formy podčeledi mají plochý lupenitý perigon, 
odvozenější kupředu zubatý štětinkovitý, zastoupen jo též nazpět zoubkatý typ štětinek. K nám 
zasahuje podčeleď třemi rody. 

Převážně obojpohlavné květy podi'!eledi Scirpoideae jsou sestaveny do květenství race
rnosních, do klásků zpravidla mnohokvětých. Scirpoideae jsou rodově u nás nejbohatší skupinou, 
zastoupenou čtrnácti původními rody (v užším pojetí). 

Odvozenější Caricoideae, charakteristické nažkami obalenými listénci (profyly) s okraji 
do určitého stupně srostlými, mají květy jednopohlavné s okvětím abortovaným. Púvodně ně 

kolikakvěté postranní dílčí klásky s jedním květem samičím a několika prašníkovými (Schoeno
xiphium) se vyvíjely cestou redukce (u Elynct myosuroides l pestíkový a 1 prašníkový květ) 
postupně k jednokvětým dílčím kláskům samičím, tak jak je nacházíme na př'. u Oarex. U 1-ady 
zástupcú je vyvinuta zploštělá, nitkovitá či hákovitá rhacheola (rhachilla ), původu osního. 
Je zbytkem vfoténka prašníkových kvítků. 

Ke Caricoideím náleží jen tř'i rody u nás domácí: Elyna a Kobre8Ía (některými autory spo
jované v jediný rod) s nažkami opatřenými profylem volnč pfiléhajícím a jen na spodině srostlým 
svými okra.ji, a rod Carex. Ten vyniká mnohotvárností a bohatstvím typú. Na samotný rod 
Oarex připadají celé 2 / 3 veškerého druhového bohatství čeledi u nás. Carex má nažku úplně uza
\'řenou měchýřkovitě srostlým listéncern, rozmanitě utvářeným, pouze na vrcholu s otvorem pro 
blizny. Uvnitř· ukrytá nažka je v dúsled~u zmčněných poměrů nmohem jednodušší, méně plas
tická a rozmanitostí celkové stavby stojí daleko za ostat,ními šáchorovitými. J e-li možno zástupce 
tohoto rodu, který svou obrovskou druhovou náplní je dúležitou slo7.kou každé květeny, určovat 
podle nažek nebo „měchýfků", podobně ja,k jsem se o to pokusil u plodů ostatních našich Cype
raceí, zůstává zatím otevřenou otázkou. Ovšern 'Že by se podobná práce asi neobešla bez podrob
ného zkoumání mikroskopických prúfozú „měchýl-kem" a nažkou. Celkově se Cypemceae podílí 
na složení naší. květeny 130 druhy _a, plemeny původními a 4 zavlečenými. 

Nažky jsou výborným determinačním objektem většiny Cyperaceí 
<i mohou dobře posloužit k spolehlivému určení všude tam, kde ostatní dia
kritické znaky se v důsledku variability stávají méně zřetelnými nebo při studiu 
špatně sbíraných a zachovalých rostlin v herbářích. Zbytky šáchorovitých 
jsou hojné v rašelinách a setkáváme se s nimi pi'i analysách. 

Čeleď je dokonale pfizpůsobena anemofilii. Redukce květů, veget. částí 
(extrémně u Eleocharis, Trichophorum) a „trávovitý" charakter spolu s podob
ným habitem zástupců způsobují někdy nesnadnou určitelnost rostlin. 

Podávám pokus o nástin poměrů u plodů našich šáchorovitých., kromě 
rodu Carex. Je uváděn klíč k určení nažek všech druhů původních, zjištěných 
na našem území. K určení postačí lupa lOkrát zvětšující, větší zvětšení práci 
zpfosňuje. Pro doplnění jsou někde uvedeny i znaky mikroskopické na okvět
ních štětinkách. Dospělé a příliš nepoškozené nažky lze určit do druhu či 
plemene. K správnému určení a ke kontrole znaků pomáhá vyobrazení. 

Determinace fragmentú Cyperaceí podle zachovalých nažek je snadnější a jednodušší než 
methoda, při níž zkoumáme anatomickou stavbu stonku na příčných průfozech. Pro rozčlenění 
kolektivního rodu Scirpus s . 1. použil Pa 11 a (Bot. Jahrb. X. l 889) s úspěchem především 
této methody. Vypracoval klič k určení skupiny rodú na základě anatomie stébla (Bot. Jahrb. 
X. 1889, Allg. Bot. Zeitschr. VI. l!lOO, VIII. 1901). U ř·ady rodů lze podle průřezů zjišťovat i jed-



notlivé druhy, tak několik speciálních, rašelinářských a hlavně systematických prací pojednává 
o anatomické stavbě stonku a listů zástupců některých rodů, na př. Eleocharis, Eriophorum, 
Carex a j. V některých systematických pracích a řidčeji i florách (na př. Koch: Synopsis d. 
Deutsch. u. Schweizer Fl. III., 1907) jsou anatomické znaky ve stručnosti uváděny v popisech rodů 
a druhů. Bohužel nebyla tato otázka souborně a podrobněji propracována a rozšífona na celou 
čeleď. 

C h a r a k t e r i s t i k a. Plody Cyperaceí jsou jednosemenné nažky, 
často se ztvrdlým oplodím (oříšky). Vznikají ze dvou nebo ze tří plodolistů. 
Nejpůvodnějším typem jsou nažky oblé, bezžeberné a na příčném průřezu 
okrouhlé (často u Rhynchosporoideí, z našich pouze Cladium). Odvozenější 
jsou trojboké nebo zploštělé. Položíme-li je na nejširší stranu, jsou vždy 
± symetrické podle podélné roviny souměrnosti, v níž také leží vrchol plodu. 

Nahoře vybíhají plody v hrot nebo stylopodium, zřídka se odlamuje 
čnělka až na rozhraní vlastní nažky nebo jsou plody zúženy ve špičku. Hrot 
je přímý, netvoří obloukovitě zakř'ivený zobánek, po jeho ulomení zůstává 
na vrcholu plodu zřetelná stopa. 

Oplodí je silné, obyčejně se slabým (řidčeji ztlustlým) exokarpem, tlustým 
a tvrdým mesokarpem a tenkým endokarpem. Nezřídka celé oplodí slabé 
a neztvrdlé sestává jen z několika řad buněk; jindy je celistvé, tvrdé a bílé 
(Scleria, naše dr. Schoenus). Endokarp je uvnitř při pohledu z plochy lesklý 
a nápadně jemně příčně rýhovaný. 

Oplodí je volné, nesrůstá s testou. Osemení je vždy tenké. Endosperm je 
bohatý škrobem. Přímé embryo je uloženo v živném pletivu uprostřed na basi 
semene. 

Plody šáchorovitých nenesou nikdy žádná rozsuovací zarizení na 
vrcholu (na př-. pérovité přívěsky, zuby, chmýr, vyniklý lem nebo límeček), 
u celé řady druhů slouží k rozšiřování v rozličné formě utvářené okvětí, vytr
vávající na ba s i plodu. Plody nemají křídla, jsou hladké nebo skulpturované, 
jen velmi ojediněle jsou žebra či plochy porostlé chloupky nebo osténky 
(Tricostularia pafodosa Ben t h., Calyptrocarya angustifolia Ne es, 
některé Sclerie a j.). U některých rodů je vyvinut různě formovaný discus 
hypogynus (na př. Scleria). 

Nažky jsou malých rozměrů. Délka plodů u našich zástupců činí 0,8 
až 4 mm, u některých cizích, zvláště tropických, o něco více (Gahnia aspera 
S pr e n g. má nažky bez hrotu 5 mm dlouhé, Scleria racemosa Po i r. 
s hrotem a diskem 9 mm dl.). 

Morf o 1 o g i e (se zaměřením k našim zástupcům) 
Velikost plodů se pohybuje v mezích od 0,8 do 4 mm. Nejmenší n ažky má Dichostylis rniche

liana, největš í Bolboschoenus rnaritimus ssp. eumaritimus. Dichostylis micheliana má též nejvíce 
plochou nažku, výška od břišní plochy k vyklenutému žebru činí i O,lG mm. Tvar je rozmanitý, 
přechází od čárkovitě p odlouhlého ( Chlorocyperus glomeratus) p i"es obvejčitý, vzácně vejčit,ý 
( Cladium), až k okrouhle eliptičné1nu (Pycreus flav„ Bolboschoenus rnaritfrnus ssp . cornpactus). 
Nažky jsóu vzácně oblé, bezžeberné (Cladiurn). Obvykle býva jí trojžebré, a to zploštělé nebo 
vyklenuté. U stejnostranně vyklenutých jsou postranní hřbetní plochy phbližně stejně velké 
jako plocha břišní. Jiným rozšířeným typem jsou nažky dvojhranné , plankonvexní nebo bikon
vexní, hdčeji je hhšní plocha poněkud vmáčklá . Plochy mezi hrnnami jsou vyklenuté nebo 
vrnáčklé , někdy b ývají zcela rovné. Hrany jsou zaobleny n ebo vyniklé, zřídka až skoro křídlatě 
vyniklé. Eleocharis acicularis a I solepis setacea mají plody nápadně podélně žeberna té (mnoho
žebré). 

D ole jsou nažky někdy protaženy v krátký s 1 o u p e k, nesoucí okvětní štětinky. U Rhyn
chospora alba je sloupek prodloužen. V krátký sloupek se zužují t éž plody některých druhli 
s abortovaným okvětím (na př. Pycreus), delš í t enký sloupek mají oba druhy r. Blysmus. Nahoře 
plody vybíhají v hr o t, různého tvaru, tloušťky a délky, u Bolboschoenus maritimus je kuželo 
vitý a zašpičatělý. :Ridčeji jsou plody zúženy ve špičku (Trichophorum pumilum). Výjimku činí 
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Eriophorum gracile s nažkami sekundárně bezhrotými a nešpičatými, na vrcholu uťatými. U dvou 
našich rodů ( Eleocharis, Rhynchospora) je nahoře nažka věnčena stylopodiem, ztlustlou a rozší
řenou basí čnělky. 

Č ně 1 k a většinou brzy po odkvětu opadává, u rodu Blysmus je i za zralosti plodu vytrvalá, 
pak snáze lámavá. VytváH-li čnělka stylopodium, pak je její base vždy vytrvalá. Dolní část 
čnělky a stylopodium jsou u našich druhů obvykle hladké, Rhynchospom fv,sca má na spodině 
stylopodia v několika řadách drobné zoubky. Stylopodium múže přisedat celou svou basí k nažce 
a zářezem být od ní neoddělené (naše druhy r. Rhynchospora), nebo přiléhá, celou basí, ale zMezern 
je zfotelně odškrceno ( Eleocharis soloniens1:s), jindy múže být vyzdviženo na krátký krček ( Eleo
rJiaris carniolicci). 

Na povrchu jsou plody hladké nebo často s jemnou tci'~kovanou strukturou. Struktura po 
vrchových buněk je pro některé druhy charakteristická (cf. C 1 ar k e in :Jolll'n. Linn. Soc. XXI. 
1884). Dva naše druhy, 1solepi8 s1.tpina. a Schoenoplectus rnucronatvs, rnn,jí núpnrlnou pi'' í i'·ně vrás
lrntou skulpturu. Pycreu8 flavescens in{t plocty pl'íón(1 bělavč vlnkované. Obyčejně jsou plody 
mírně lesklé. Matné bývají u Cyperus, Scirpus, DichostyZ.is, některých druhú rodu Er,iophorurn 
a j., silně lesklé u Schoenopleclus triquefer, Bolboschoen'us marÍl'imus a j. Dokonalý lesk mají jen 
nažky úplně dozrálé. 

Barva přechází od rohovó bělošedé nebo žlutobílé pfos různé odstíny hnědi do sytó černé 
(lsolepis supina). Nažky mladé, nedozrálé jsou vždy světlé, většinou žlutobílé. Barvy plodl'1 jsou 
uvedeny podle pozorování pod lupou. Na př'. tmavohnědé nažky se často p!·i povl'chním pozo 
rování pouhým okem zdají hýt černé. 

Nitky tyčinek jsou záhy nebo až po dozrání nažek opadavé, hladké. Tyčinky jsou ti'i, 
rnedianní vpředu, hdčeji jsou pouze dvě ( Cladiurn n j.). Prašníky jsou upevněny k nitce na basi, 
introrsní. Nitky zústávají někdy dlouho na plodu phtisklé. Tam, kde záleží na počtu okvětníC'h 
štětinek (u plemen kolektivního druhu Eleocharis palustris), je nutno věnovat pozornost nitkám 
a odlišit je od štětinek, aby nedošlo k omylům. Nitky jsou oproti okvětním štětinkám hladk&, 
n emají žádné zuby nebo papily, na vrcholu nejsou nikdy ukončeny jedinou buňkou . 

Okvětí u Cyperaceí prodělává zajímavý (regresivní) vývoj ve spojitosti s anemofilií a fak 
Lorem zdokonalení zpúsobu propagace plodú. Pro ucelení eelkového obrazu se stručně zmíním 
o několika pHpadech morfologicky a fylogeneticky zajímn,vě utváfoného okvětí u některých 
cizích rodú. 

NejprimitivntJjším typern čeledi je Oreobolu8, representovaný púvo<lnínt typem okvětí. 
Oreobolus n:1á jediný terminální květ, jehož okvětí neopadává zároveú s nažkou jako u ostatníu lL 
Cypemceí, ale vytrvává dále n a stopce. Jednotlivé plátky perigonu jsou ploché, kožovité, rezavě 
nahnědlé, po krajích drobně zoubkaté, ve dvou trojčetných kruzích. U jiných rodů okvět í vytr 
vává na nažce a v rt°1zném stupni metamorfované napomáhá pak k je jímu rozšifování. Typ lupe
nitého okvětí je zachován ještě u několika pfovážně tropických rodú. U rodu Lepicloderma nn
lózáme pěkné pfochody od okvětí plochého s tendencí ke zdužnatění plátkú pfos typy, kde plochý 
celokrajný plátek vybíhá kupfodu v zoublrn.tou špičku, až ke zcela úzkým zubatým ŘiJótinkárn. 
Púvodně jsou štětinky kupi"edu zubaté, někdy až nápadně pérovitě řasnaté (na př'. 'l'rianoptile8), 
<>dvozeněj ším typem jsou odstálé a nazpčt zubaté. U některých rodů zuby n a okvětních štětin
:..: i'wh sekundárnó mizí. Velmi odvozené okvěti u rodu JEriophornm, kde silnč pomnožená bílá 
nebo rt°1žová vlákna, hladká nebo na konci s několilrn papilami ( E. latifoliurn, R. japonicum) 
se jevi jako jedna z konečných větví vývoje perigonu u čeledi. Zajímavé poměry je možno sledovat 
u rodu Fuirena, kde oba kruhy okvětí jsou odlišeny i tvarové. Vnitř'ní. kruh sestává z plochých, 
kožovitých, stopkatých plátků, neobyčejně pestfo n jednotlivých druhú vytvářených, trojner
vých a na konci někdy protažených v nazpět zubaté štětinky. Tento okvětni kruh, který často 
mocně dužnatí nebo se po stranách rozšifoje v khdélka, hraj e dúležitou úlohu ph rozšifování 
plodů větrem i vodou. Vnější kruh je vyvinut v e forrně hladkých či zubatých štětinek nebo 
abortuje. Abortace okvětí pfichází u všech podčeledí, význačná je ale pro Caricoideae. 

Perigon u našich typú je pfoměněn v několik nitkovitých útvarú, zv. o květní š t 6-
t in k y, nebo abortoval. Štětinek bývá různý počet, někdy pfosně ustálený, alo často v určitých 
vymezených hranicích kolísající. Častý je základní počet 6 (odpovídá základnímu květnímu 
diagramu 1Vlonokotyl), obvyklý 2 - G, hdčeji 7 - 13, u Eriophontm bývá velký počet. Avšak i zde 
se zakládá ve dvou kruzích, jak dokázal Payer (Traité ďorganogenie de la fleur, Paris 1857), 
cf. pa X in Engler 's Jahrb. vn. 1886. Okvětní štětinky bývají posety zoubky. u rodů Rhyn
chospora a Schoenus jsou zoubky namífony kupfodu, t. j. k vrcholu štětinky. U Rhynchospora alba 
př'ichází přechodný a vývojově zajímavý t,yp štětinky, jež ve své dolejší část i má silné, kupředu 
směřující zuby a v ostatních částech je drobně nazpět zoubkatá. Většina našich šáchorovitých 
má štětinky zubaté nazpět obrácenými drobnými nebo mohutnými (Schoenoplectus) zuby. 
U některých rodů se zřetelně prnjevuje tendence k redukci zub°ů na štětinkách a zároveil k znač
nému prodlužování štětinek . U Scirpus radica.ns zuby mizí, štětinky se prodlužují na 2- 3 násob-
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nou d élku a zkrucují se. Zachováno je pouze několik odstálých zubl:t pod vrcholem štětinky. 
Dalš ím pHkladem je rod T richophornm. U T. caespi tosum je vyvinuto 6 kl'átkých štětinek hlad 
kých, po celé své délce bez zubů, jen n::t konci s několika papila mi (ssp . german1:cnm). U n aší 
ssp. austriacum mizí i papily a štětinky jsou zcela hladké (cf. Pal l A,: l3er. d. D eutsch. Bot. 
Ges. XV. 1897). 1'. a1pi'.num má zachován púvodni počet 6 štětinek, jsou V ŠA,k silně prodloužen<'~ 
(podobně jako u Eriophorivni). Zuby jsou redukovány na několik pa pil HA, vrcholu, m~mo to vša k 
nacházíme zakrnělé, velmi oddálené a řídké, kupfodu směřujíc í zoubky skoro po celé délce št!~
tinky. Silně pomnožené štětinky u rodu Eriophomm tvoÍ'Í dlouhá (až 4 cm) hílá vlákna, zuby jsou 
redukovány n a 1 - 2 nebo až několik vrcholových papil. I'oměry na štM,inkár~h su chopýrú po 
drobně sledova l P a 11 a (Bot. Zeitung LIV. H. VIII. 18tl6). 

O zvláši;nostech plodú Carico i.d e í, z niehž d va rod? jsou zahrnuty do ri<tšeho klíče, b y lo 
v nej stručněj š í formě pojednáno v úvodu. 

K 1 í č k určení plodů 
Protože stručný klíč nemůže plně obsáhnout celou mnohotvárnost nažek 

určitého druhu, odkazuji na podrobné popisy , zahrnující celkovou variabilitu 
plodů, a na obrázky. 

] . Nažk y na vrcholu s vytrvalou, ztlustfou a do plechy rozšíř enou spodinou t'.nělky (stylo -
podiem) .............. . .......... · . . . . . . . . . . ~ 

- Nažky bez silně rozšířené base čnělky . . . . . . . . . . . . . . . . . 8 
2. Nažky s několika vyniklými podéln)·mi žebry, mezi žebry j emnč napříč~ rýhované, malé 

a úzké, žlutobílé, s tenkým oplodím . . . . . . . . . . . . 8. Eleocharis aciculari.~· 

-Obvej č ité n ažky nej sou podélně rnnohožebré. oplodí silné, tvrdé . . . . . . . . 3 
3. Plody tro jboké, stylopodium trojžebré , úzké . . . . . . 7. FJlrocharis pauc~fforn. 

- Plody dvouhranné, zploštělé, Rt y lopodium není trojboké . . . . . . 4 
4. Nažky malé, n ejvýš 1,6 1nm dlouhé se stylopodiem (bez rn"•ho do 1,3 mni rll.) n n ejvýš 

0, 8 mm široké . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . i) 

- :Nažky větší, se stylopodiem l ,(i nim dlouhé a rle lš í, nejméně ll,tl mm široké . . . . . . (i 

;). Zralé nažk y olivově hnědé, o bvej č ité , k bas i zvolna zúžené , stylopodium malé, trojúhel
níkovité , úzké a vysoké, vždy vyšší než ši rší (nejvýš st e jnostranné ), zř-etelně oddělené 

od n ažky (často n a vyvýšeném krčku), okvětní š tětinky bledé . . 10. Eleocharis carniolica 
- Zralé n ažk y červenohnědé, široce obvejčité, st y lopodium nízké, široké, širokou vykro

jenou b así při sedlé, vždy š irš í n ež. vyšší, (nejvýš s t ejnostranné ), okvětní štětinky sytě 
hnědé . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 9. Eleocharis solonien.cds 

{\. Stylopodiurn od n ažky záfozem neodškrcené, přisedající eelou basí, jeho hrany p o stranách 
souvisle pfocházej í n a nažku, protáhle kuželovité , base st. y lopodia p evn ó vytrvalá, okvčt. 
štětinek 5-13, a lespoi1 n aspodu kupředu zubatých . . . . . . . . . . . . . . . . . í 

--Sty lopodium zřetelně od nažky odškrceno, jeho hra ny n e pokrač ují souvisle na hrany 
n ažky, odděleity zářezem, okvětní štětinky 4, nazpět zubnté . . (j. Eleocharis pal'ustn'.8 

7. Slámově žlutohuědé nažky dole protaženy v dlouhý (odlomi telný) sloupek, nesoucí okvětní 
ště tinky, plody větší, dosti zploštělé, hrany stylopodin, hladké, okvětních štětinek 9 - 13 , 
± zdéli n ažk y se stylopodiern, dole se silnými, kupředu směřujícími zuby, ostatní drobně 
nazpět zoubkaté . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .3. Rhynchospora nlbn 

-Nažky rezavě hnědé, dole v krátký sloupek zúžené, m enší, po obou stranách v yklenuté, 
Rtylopodium ( často zelenavé ) ph velkém zvětšení na hranách s hustými drobnými zoubky, 
okvětních štětinek 5 - 6, některé z ni ch jsou delš í než nažka, po celé d élce v. drobně kupfodu 
zoubkató . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4. Bhynchospora fusw 

8. Nažky n a polo uzavřeny ve volně pi'ilé haYém vytrva lé m li st énci, na ba.si srústajícírn snaž-
kou; rostliny vzácné , v ysokohorsk é . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 42 

- Nažky n ejsou obaleny vytrvalým srúst a jícírn listén cem . . . . . . . . . n 
H. Nažky červenohnědé , podélně žeb erna t,é stHbi'itě lesklými žebry . . J!J. lsolepis setacca 

-Nažky nej sou rozbrázděny podélnými stříbrobílými žebry . . . . . . . 1(} 

10. Nažk y po obvodu oblé, na příčném průřezu skoro okrouhlé, bez hran a žeber, vejčitě 
eliptické, nahoře zvolna zúžené a protažené v e špičku, hnědé, na povrchu nepravidelně 
zprohýbané . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . !i. Cladútm mariscu.s 

- Nažky trojboké nebo zploštělé . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 l 
J l. Plody trojžebré, trojboké n ebo zp l oštělé - a le pak se zřeLelnýrn hřbetním žebrem J 2 

- Plody dvojhranné , zploštělé n ebo mírně vyklenuté, hřbetní žebro chybí. . . . . . 34 
12. Nažky jako porcelán č i emaj l bílé nebo šedobílé (nikoli žlutobílé ), „lakované ", oplodí je 

na průřezu bílé , celistvé, tvrdé , okvětní štětinky (pokud jsou vyvinuty) kupředu zubaté 13 
- Nažky n ejsou leskle lakovaně bílé nebo šedobílé , okv. štětinky chybějí nebo jsou nazpět 

zubaté . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 14-
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I 3. Plody čistě bílé, okvětní štětinky velmi zakrnělé a hustě zubaté, normálně vyvinuté plody 
jsou větší (l,5 - 1,9 mm dl„ 0,8 - l,l mm vys.), a,le v horní části dílčího květenství fosto 
plody zakrněló a menší . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1. Schoenus nigricans 

--Plody špinavě bílé n ebo šedobílé, okvětní štětinky bud všechny nobo nlespoň některé nor 
málně vyvinuM a řídce oddáleně zubaté, nažky menší velikosti (l,3 - l ,fí mm cllonhé, 
0,6fí - 0,85 mm vysoké) ... ............ 2. Schoeniu; ferrngineus 

L4. Protáhle čárkovité nažky s hranami lťovnobčžnýrni, jsou sytě šed é, úzké, jon 0,3 - 0,4 mm 
široké a 1, 1 - l ,3 mm dlouhé bez zbytku (mělky . . . . . . . 13. Chlorocyper11 s glorneratvs 

-Nažky jiného tvaru, n ebo jsou -li čárkovitió, pak jiné velikosti a barvy l ií 
I ;). Nažky rnalič~ké, nejvýš 1,2 mm dlouhé s hrotem . . . . . . . . . . . . . . 16 

--Nažky s hrotem jsou delš í n ež l,2 mm . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 21 
16. Plody s nápadnou příčně vráskovitou skulp t urou, zralé jso u sytě č:ornó , obyěojnč věLší 

(l,3 - 1,7 mm dlouhé) .... : . ... ........ ..... 20. Jsolepis :mpim1, 
- Nažky b ez nápadné skulptury, šedočerné, žlutohněd{1 nebo žlutobílé (j sou-li plody větší 

a sytě červenohnědé - viz 21. Trichophornrn alpinnm) . . . . . . . . 17 
17. Na:l,ky čárkovitě podlouhlé až čárkovitě elipt,ické, volrni úzké (0,3 mm širok{1) a malé, 

zploštělé, k občrna koncúm ± stejně zúžené, žlutavé až světle hnědé . . . . . . . . . 
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .14 . JJichosty/is 'mi'.cheliana 

- Nnžky širší, eliptické nebo obvejčité, ž lutobílé nebo šedočerné . . . . . . . . . . . 18 
18. Nažky tmavé, šedočerné, hi·betni žebro vpředu kýlnaté, nažky s ve lmi jemnou skulp

turou (pod lupou ve formě lesklého poprašku), okvětní šti\ t,inky chybějí . . . . . . . 
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ] I . Holoschoenus vulgaris 

--Nažky světlé, žlutobí lé . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . rn 
J ~). Okvětní štětinky chybějí , nažky eliptické, nahoře a dole stejně zúžené a -:1- uprostřed 

nejširší, t;rojboké, s vyniklými žebry . . . . . . . . . . . . J,). C!J pena_; fusC'Us 
-Okvětní štětinky vyvinuty, nažky ± obvejčité, ±-_ dosti náhle v hrot zúžené, nókdy 
zploštěle kojboké . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 20 

20. Okvětní štótinky zdéli nebo o málo delší nažky. nezprohý bané, rovné, 8 rmzpět obrá-
0enými zoubky . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. JG . Scirpus silva.ticns 

-Okvětní štětinky mohutně zkrouceny a zprohýbány (po natažení 2-3krát delší nažky), 
hladké, bez zubú, pouze pod vrcholem s několika dlouhými odstálými :wby . . . . . 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 17. Scirv1u; rciclicons 
2 l. Nažky 8 nápadnou pi'ičmě vráskovitou skulpturou (u mlad ých plodú je nepříliš zř'etelná, 

přesto podle jemných vrypů poznatelná) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 22 
- Nažky hladké nebo jen s velice jemnou tečkovanou strukturou . . . . . . . . . . . 23 

22. Nažky v elké, 2 mm dlouhé a delší, za zralosti hnědočerné, okvětní štětinky vyvinuty, 
± zdéli plodu . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 33. 8choenopfoctns rnucronatns 
Nažky nedosahují 2 mm (l,3 - 1,7 mm dlouhé s hrotem), za zralosti sytě černé, okvětní 
štětinky velmi zakrnělé . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 20. 1solepis supirw 

~;:{. Hrot silný, dlouhý, zfotelně (až skoro kř"ídl a.tč) trojžebrý, m ezi žebry vrnáčklý, u base lá 
mavý (po ulomení zbývá na nažce rovná třístranná ploška), světlý, obyčejně s tmavou 
špičkou, nažky bez hrotu 2,0 - 2, 1 mm dlouhé . . . . . . . . 7. Eleocharis pa11,ciflora 

--Hrot oblý, není vynikle trojžebrý a u base rovně lámavý 24 
:~ 4,. Plody malé, délka bez hrotu menší nebo zdéli 2 mm_ . . . . . . .......... 2G 

--Plody vět.ší, délka (i bez hrotu) přesahuj e 2 mm . . . . . . . . . . . . . . . . . . 28 

26. Nažky nahořc zúžen y v zatupělou špičku, trojboké, se zaoblenými hranami, tmavě hnědo
černé, okvětní štětinky chybějí . . . . . . . . . . . . . . 22. Trichophorum pnmilurn 

- Nažky zakončeny zřetelným hrote1n, hi'.·betní žebro zpravidla vyniklé, okvětní štětinky 
vyvinuty . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 26 

2fj. Nažky obvejčité nebo obvej čitě eliptické, U,t) - 1,2 mm široké, tmavě hnědé nebo hnědo
šedé, okvětní štětinky ± zdéli plodu . . . . . . . . . . . 23. Trichophorurn caespitosum 

-Nažky podlouhle nebo čárkovitě obvej čité, 0,5 - 0,8 mm široké, okvětní štětinky mnoho
kráte delši než plod . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 27 

27 . Sytě červenohnědé nažky l ,G - 1,7 mm dlouhé (s hrotem), okvětních štětinek 6 . . .. 
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 21. Trichophorum alpinum 

-Hnědé až temně hnědočerné nažky 2, 1- 2,6 mm dlouhé (s hrotem), okvětních štětinek 
velký počet . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 26. Eriophorum scheuchzerii 

28. Oplodí tlusté a tvrdé ( zv láště mesokarp), nažky obvejčité, s delším silným hrotem, 
vysoko vyklenuté, 1,1 - 1,5 mrn vysoké, štětinky zubaté, nejsou prodlouženy v dlouhá 
v lákna . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 29 

- Oplodí slabé a tenké, nažky s krátkým slabším hrotem (někdy chybí), nejvýš 0,9 mm 
vysoké, hladké štětinky pomnoženy a prodlouženy v dlouhá bílá vlákna . . . . . . . 30 
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29. Hrot kuželovitý, špičatý (na spodině velmi široký a ± lesklý, hořejší odlišená část špičatá), 
okvětní štětinky světlé, tenké, se slabými zoubky , nažky hnědé až hnědofialově černé 
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . · 35. Bolboschoenus maritimus ssp. (íumaritimus 

- Hrot se stěnami ± rovnoběžnými, okvětní štětinky sytě hnědé , t lu sté, s mohutnými 
bílými dlouhý mi zuby, n a žky tmavě hnědošedé až šedočerné . . 31. Schoenoplectus lacustris 

30. Nažky b ezhroté, nahoře náhle uťaté , ukončené valem ohraničenou ploškou (při velkém 
zvětšení ), plody s vy niklými žebry , světle hnědé, štětinky se stěnami kostrbatými (většinou 
je možno pozorova t i pod lupou) . . . . . . . . . . . . . . . 25. Eriphorum gracile 

- Nažky s vy vinutým hrotem ( často krá tkým), p lody tmav ší, hnědé a ž černé, okvčtní 
štětinky s hladkými stěnami . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 31 

3 l. H rot kratičký , zakula cen ý, ostfo nasazen ý a zářezern oddělený od n a žky , n a žky skoři 
cově hnědé, často s podélnými jem n ými a ž nezřetelnými r ýhami, v rcholové pa pily štětinek 
(pod mikroskopem) zašpiča t,ělé, po dvou až někol ika n a vrcholku každé štětinky . . . . 
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 24. Eriophorum latifoliimi 

- Na žk y hnědé až černé , nerý hované, hrot jiného t varn, n ení zakulacen ý, v rcholové p a pily 
štětinek 1 - 2, vždy tupé . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 32 

32. N a žky m alé a úzké (0,6 - 0,8 mm široké ), s tenkým. d elším hrotem . . . . . 
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 26. Eriophorum scheuchzerii 

-Nažky větší a širš í (l ,0 - 1,7 mm široké ), hrot krátký . . . . . . . . . . . . . . . 33 
33. Nažky tmavohnědé , nahoře široké a zaokrouhlen é n ebo uťaté , s krát kým n asazeným 

hrotcrn . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 8. E riophorttm vciginatum 
- Nažk y černohnědé a ž skoro černé R fia lovým nádechem , k v rcholu zvolna zúžené . . . 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 27. Eriophoru.m angiistifoli ·um 
34. N a žk y mali čké, 0,7 - 1,2 mm dlouhé s hrotem . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 35 

-Nažky větš í . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. 36 
35 . N a žky široce eliptické (až obvej čité ), zralé s jemnou příčně vlnkatou b f'.)la v ou skulpturou, 

s k rátkým zřetelným hrotem, hnědé, červenohnčdé až Č'.erné . . . 18. Pycreus flavescen s 
- Nažk y čárkovitě elipt ick é, jen 0, 25 - 0,3 mm široké, h ladké, Řpičaté , b ez zfo telného hrotu, 
žlutohnědé a ž světle hnědé . . . . . . . . . . . . . . . . 14. Dichostylis rnichel1:ana 

36. Nažky široce eliptick é, nahoře ze široka zaokrouhlen é R n áhle nasazen ým slabým krátkým 
hrotem , m a lé (nejvýš 2 mm d louhé s hrotem) , okvětní štětinky chybějí . . . . . . 
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . l 2. A corellus pannonicus 

--Nažk y s hrotem jsou delší n ež 2 min n ebo jsou-li m en ší, pak m a jí jiné vlastnosti . . . 37 
37. Podlouhle vejčité a ž vej čitě eliptické nažky k vreholu zúžené a zv olna protažen é v široký 

ploch ý hrot, n asp odu zú ženy v t enký sloupek , okvětní štětinky chybějí n ebo je vyvinuta 
jedna . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 29. Blysmits rufus 

--Plody n ejsou vej čité, hrot n ení nápadně široký . . . . . . . . . . . . . . . . . . 38 
38 . Nažky silně zploštělé (0,4 - 0,6 mm v ysoké ), dole v t enký sloupek zúžené, čnělka i za 

zra losti vytrvalá (pak lámav á ),dlouhý hrot v souvislém pokračování hřbetní v y poukliny, 
okvětní štětinky značně delš í. v lastní nažky . . . . . . . . . . 30. Blysm1ts compressus 

-Na žk y b ez t enkého basálního sloupku, čnělka opadavá, hrot nepřechází souvisle v e vykle
nutý hřbet , n a žky v yšší, okvětní š tětinky zdéli n ebo o málo d elší na žky (někdy zakrnělé ) 39 

39. Vněj š í vrst va oplodí (exokarp) měkká a tlus t á , n ažk y bělavé a ž hnědé, krátký hrot n a 
hoře zaš pičatěn n eb o za kulacen, okvětní š tětinky světlé , tenké, lámavé , s drobný mi 
zoubky, často štětinky chybějí . . . . . . . 36. Bolboschoen tts maritim1ts ssp. compactus 

-Vnějš í v rstva oplodí velmi t enká , nažky hnědé a ž černé , hro t na konci zalomen, okvčtní 
štětinky sytě hnědé, tlust é se silný mi dlouhými bílými zuby . . . . . . . . . . . . . 40 

40. Na hřbetě vysoko vyklenuté nažk y 1, l - 1 ,5 mm v ysoké , vpředu v žd y se silnč vyklenutým 
pupkem, často se zaobleným, sotva zřetelnýrn hfoetním žebrem . . . . . . . . . . 
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .3 1. S choenoplectus lacu,stris 

- Nažky zp loštělé n ebo mírně vy k lenuté (0 ,6 - 1,0 mm v ysoké), hřbetní žebro chybí . .. 41 
41. Nažky hnědé , zplo§ tělé, s ilně lesklé , s krá tkým hrotem, obvej čitč eliptické, hladké . . . 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 32. Schoenoplectus triqueter 
- Nažky šedočerné, n a hřbetě (zvláš tě vpředu) poněkud vyklenuté , málo lesklé, obvej(~ ité 

až obvej čitě eliptické , s v elmi jemnou práškovitou strukturou . . . . . . . . . . . 
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 34. Schoenoplectits tabernaemontanii 

42. Listén ec obaluje kromě vlastní nažky tři tyčinky a užší list én ec samčího květu, nažky 
obvej čitě eliptické , na hřbetě v yklenuté . . . . . . . . . . . 38. Elyna rnyosuroides 

- List énec obaluj e pouze vlastní n a žku, plody čárkovitě podlouhlé až podlouhle eliptické, 
většinou zploštělé a zaoblené . . . . . . . . . . . . . . 37. Kobresia caricina 

Pop i s y p 1 od ů jednotlivých druhů byly zhotoveny převážně podle 
materiálu sbíraného na území republiky a pi'ihlédnuto by]o k poměrům 
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u sběrů zahraničních. Tyto nažky se však nijak podstatněji od našich neliší. 
Z našeho území jsem neviděl doklady druhů Blysmus rufus a Eriophorum 
scheuchzerii. Tyto druhy zařazuji do klíče jenom proto, že byly i v poslední 
době od nás uváděny (Do stá 1: Klíč, 1954). U nás patrně nerostou. 

K práci bylo použito především bohatých materiálů z herbáh"1 Botanického odd. Národního 
musea a herbái·ů Botanického ústavu KU. Těmto ústavúm srdcfa1č děkuji za zpřístupnění nm
t;eriálu. 

Nažky byly proměřovány dotykovým mikrometrickým šroubem. Měfon 
byl vždy větší počet plodů z rozličných lokalit a oblastí státu. Bylo dbáno 
celkové rozměrové variability plodů, jež se mnohem zřetelněji projevuje 
u nažek větších rozměrů, kdežto u nažek drobných jsou hodnoty často dosti 
konstantní. Rozměry udávané v závorkách přicházejí méně často a udávají 
zároveň hranice normální variability. Pro běžnou potfobu postačí položit nažky 
na milimetrové měi'ítko a pod lupou odhadnout desetiny milimetru. Uvedena 
je délka, šířka a výška plodů (zkratky dl., šir., vys.) Délka, pokud není blíže 
podotknuto jinak,je délka celého plodu, tedy s hrotem (stylopodiem) i s ba
sálním sloupkem. Sířka je měřena v nejširším místě nažky. Výškou rozumím 
vzdálenost od břišní plochy k nejvyššímu bodu hřbetní vyklenuté strany, tedy 
tloušťku plodu. 

Čísla, uvedená pfod názvem druhu, jsou shodná s číslem vyobrazení 
a s číslem před názvem příslušného druhu v klíči. 

Hlavní zkratky: styl. - stylopodium, hr. - hrot, v. -- velmi, zř-. -
zřídka, n. ~ nebo. 

1. S choenus nigricans L. 
Normálně vyvinuté nažky l,f> - 1,9 mm dl„ (0,8-)0,9-1,l mm šir. , 0,8 - 1,1 mm vys., 

v hořejší části dílčího květenství však bývají zakrnělé a menší (od S. ferrugineus se pak liší hlavně 
:Štětinkami), obvejčitě eliptické, vysoko vyklenuté až často stojnostranné, mezi žéhry klenuté, 
kulaté ; žebra vyniklá, oblá a tupá. Nažky na špičce s kolmou rovnou ploškou, dole zakončeny 
rovněž širší ploškou. Plody jako porcelán čistě bílé (nebo jako emajlem nalakované), mírně 
lesklé. Okvětní štětinky velmi zakrnělé (někdy i chybějí), nejvýš do 1 / 4 plodu sahajlcí, tlusté 
a velmi hustě kupfodu zubaté. Nitky brzo opadavé. 

2. SchoentlS f erruginetis L. 
Na,žky 1,3 - 1,5 mm dl., 0,65 - 0,85 mm šir., 0,65 - 0,75 mm vys ., obvejčitě eliptické, 

vysoko vyklenuté až často stejnostntnné, mezi žebry klenuté, zakulacené, žebra vyniklá ale tupá. 
Plody nahoře s krátkou špičkou, ukončenou kolmou. rovnou ploškou; barvy špinavě bílé n. šedo
bílé (ú. trochu rezavě naběhlé) , jako emajlem lakované, mírně lesklé. Okvětní štětinky v počtu 6, 
buď všechny nebo alespoú některé z nich úetelně vyvinuté, vždy řídce oddáleně kupředu zubat0. 
Nitky dlouho vytrvalé, dlouhé, phbližně 4krát delší nažky. 

Poznámka: Schoenus intermedius Č e 1 a k. (S. ferntgine'U8 X n 'igricans) má plody zakr-
nólé. 

3. Rhynchospora alba (L.) V ah 1. 
Plody (2,2-)2,3-2,8( - 3,0) rnm dl. se styl. a 1,7 -- 2,2 mm dl. bez styl. (l,~~5 - 1,5 bez 

styl. i basálního sloupku), (0,9-)1,0 - 1,2( - l,3) mm šir., 0,5 - 0,7 vys., obvejčité, dole zúžené 
a protažené v dlouhý, odlišený sloupek, nesoucí okvětní štětinky. Nažky plankonvexní až bi
konvexní, zploštělé, málo vyklenuté, obě hrany vyznačeny. Stylopodium ze š iroké base protáhle 
kuželovité, velké, ploché, celou spodinou k nažce přiléhající a zřetelně záfozem neodškrcené (po 
stranách zvolna souvisle přechází v nažku, na plochách odděleno malým valem). Nažka slámově 
žlutohnědá, mírně lesklá. Okvětních štětinek mnoho, 9 - 13, tlustších, zdéli nažky se styl. n. 
o něco kratších, dole se silnými kupředu namířenými zuby, ostatně malými zoubky nazpět zoub
katé. Nitky nerozšířené, opadavé, hnědé . 

4. Rhynchospora fusca (L.) A i t. 
Nažky 2,0-2,5 mm dl. se styl., 1,5 - 1,6 mm dl. bez styl., 0,% - 1,15 mm šir., 0,7 - 0,75 mm 

vys., obvejčité, dole ze široka zúžené v kratičký široký sloupek. Hrany vyznačeny. Nažky bikon-
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vexní, po obou stranách skoro stejně vyklenuté. Stylopodium ze široké base kuželovité, celou 
basí k nažce přisedlé a zářezem od ní neodškrcené (po stranách přechází souvisle, na plochách 
malý val), často zelenavě zbarvené; styl. naspodu na hranách v několika řadách kupředu hustě 
zubaté (velké zvětšení!). Plody rezavě hnědé, mírně lesklé. Ok.v. štětinek 5-6, kupředu zuba
tých, s velmi drobnýn:1i hustými zoubky (mikroskop!), alespoň některé jsou o mnoho delší 
nažky (až 21/ 2krát delší nažky bez styl.). Nitky dlouho vytrvalé, porozšířené, nahnědlé, s tmavším 
nervem. 

5. Cladium mariscus (L.) P o h 1 
Nažky (2,5 - )2,8 - 3,35(-3,6) mm dl., (1,2 - )1,5 - 1,7 mm šir., vejčitě eliptické zř. až 

obvejčitě eliptičné, nahoře zvolna ve špičku protažené, kolem dokola oblé, bez hran a žeber, 
nezploštělé, na příčném prúi'.'ezu skoro okrouhlé, hnědé, na povrchu nepravidelně zprohýbané 
(vnější vrstva na plodu odstálá od vnitřní tvrdé vrstvy a trochu zprohýbaná), lesklé. Okv. 
štětinky nejsou vyvinuty. Na basi plodu je bělavý terčovitý discus. 

6. Eleocharis palustris (L.) R. Br. 

Nažky (l,6 -) 1,8 - 2,7 ( - 2,8) mm dl. se styl. a (1,35 - ) 1,4 - 2,1 ( -- 2,3) mm dl. bez styl., 
(0,9-) 1,0-1,2 (-1,3) mm šir., (0,6 - ) 0,7 - 0,8 (-0,95) mm vys., podlouhle obvejčité až 
okrouhle obvejčité, plankonvexní n. bikonvexní (na hi'betě více vyklenuté). Hrany zaobleny. 
Barva přechází od světle žluté a žlutohnědé až do tmavohnědé. Pod silnější lupou jemná 
tečkovaná struktura. Nažky matné n. častěji slabě lesklé. Stylopodium velké, vytrvalé 
(za zralosti snadněji ulomitelné), vždy zářezem zřetelně odškrceno od nažky, tvarově 
velmi rozmanité : vysoké kuželovité, cylindrické, stejnostranné trojúhelníkovité i nízké bra
davkovité. Okvětní štětinky u našich forem 4, jen v. zř. chybí, kratší nebo zdéli plodu, nazpět 
zubaté. Nitky záhy opadavé n. zvlášť u forem se sivozeleným stéblem i za zralosti vytrvalé 
(mohou být omylem považovány za okvětní štětinky). 

Poznámka: Druh ve všech orgánech velmi variabilní, rozpadající se v řadu plemen, z nichž 
většinu lze určovat právě podle nažek. U nás není dosud tento kolektivní druh uspokojivě zpra
cován a uváděná plemena vyžadují revise. 

7. Eleocharis paucijlora (L i g h t f.) L i n k 
Plody 2,4 - 2,8 (-3,1) mm dl. se styl.(= hr.), (1,85 - ) 1,9 -2,2 ( - 2,3) mm dl. bez styl., 

(0,9-) 1,0-1,2 ( - 1,3) mm šir., 0,8-1,0 mm vys., elipticky obvejčité, trojboké, vyklenuté až 
stejnostranné, žebra mírně zaoblena. Nažky rohově šedobílé, dozrálé světle (zř. tmavěji) hnědo
šedé, s jemnou strukturou (tečky v podél, řadách), jen málo lesklé. Plody nahoře se silným dlou
hým jehlanovitým, vyrazně trojžebrým stylopodiem, činícím dojem hrotu (stylopodium je v dů 
sledku trojžebernosti nažek (3 blizny) utvářeno specificky a zcela rozdílně od velké většiny 
ostatních druhů tohoto rozsáhlého rodu); styl. je světlé jako nažka (ú. tmavší), trojboké s žebry 
až křídlatě vyniklými, mezi žebry vmačklé, na basi ulomitelné (po ulomení je patrná rovná 
třístranná ploška na vrcholu plodu), na vrcholu se zúžující a opatřené tmavou špičkou. Okv. 
štětinek ( 0 - ) 2 - 6, štětinky kratší nebo zdéli plodu, bílé, nazpět zubaté. 

8. Eleocharis acicularis (L.) R. S c h. 
Plody maličké, 0,95 - 1,15 ( - 1,3) mm dl. se styl., (0,85 - ) 0 ,9 - 1,05 mm dl. bez styl., 

0,4 - 0,5 mm šir., 0,4-0,5 mm vys., úzké, podlouhle obvejčité, zaoblen é, napříč. průřezu zaob
leně trojboké až skoro zakulacené, světle žlutobílé (zř. světle žlutohnědé), nápadně podélně že
bernaté, mezi žebry jemně napříč rýhované. Oplodí tenké a slabé. Stylopodium malé, skoro stejno
stranné, zřetelně od nažky oddělené (někdy na vyvýšeném krčku). Okv. štětinky často chyběji 
n. vyvinuty 2 - 4, o něco kratší nažky, slabé, bílé, nazpět drobně zubaté. 

9. Eleocharis soloniensis (Dub o i s) Ha r a [ovata (Roth) R. Br]. 
Plody malé , 1,0 - 1,3 mm dl. se styl., (0,85 - ) 0,9 - 1,0 ( - 1,l) mm dl. bez styl., (0,5 - ) 0,6 

až 0,7 ( - 0,75) mm šir., 0,4-0,5 mm vys., široce obvejčité , ke spadu ze široka zúžené, bikon
vexní, hrany vyznačeny. Nažky hladké, lesklé, sytě červenohnědé. Stylopodium nízké, široké, 
celou vykrojenou spodinou přisedlé, vždy širší než vyšší (nejvýš stejnostranné}, s hranami 
vykrojenými. Okv. štětinek 6 (vzácněji 7), štětinky vždy delší plodu se styl., hnědé, nazpět 
zubaté. 

10. Eleocharis carniolica K o c h 
Plody (1,25 - ) 1,3 - 1,5 ( - 1,55) mm dl. se styl., 1,1 - 1,2 ( - 1,3) mm dl. bez styl. , 0,6 až 

0,75 mm šir., 0,45 - 0,55 mm vys., obvejčité, ke spodu zúžené a protažené v krátký sloupek, 
bikonvexní, na obou stranách skoro stejně vyklenuté, hrany vyznačeny. Nažky olivově hnědé 
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(nikdy ne načervenalé), hladké, málo lesklé. Stylopodium malé, trojúhelníkovité, vysoké, vyšší 
než širší (nejvýš stejnostranné), zářezem zřetelně oddělené od nažky n. často sedí na vyvýšeném 
krčku. Okv. štětinek 6 - 7 (zř. 8); štětinky ± zdéli n. o málo d elší nažky se styl. , světle nahnědlé, 
drobně hustě nazpět zubaté. 

11. H oloschoenus vulgaris L i n k. 

Nažky malé, 0 ,9 -- 1, l mm dl. s hr., 0,45 - 0,65 mm šir., 0,3 - 0 ,5 mm vys., obvejčité, 
nahoře náhle v kratší t enký h rot zúžené, ke spodu klínovité, trojboké, vyklenuté až stejno
stranné, ostré hřbetní žebro tvoří v přední části nažky vyniklý kýl. Plod tmavě hnědočerný 
až skoro černý, s velmi jemnou skulpturou (ve formě lesklého poprašku). Okv. štětinky chybějí, 
nitky dosti dlouho vytrvalé. 

12. Acorellus pannonicus (.Ta c q.) Pa 11 a 
Nažky 1,6 - 1,9 mm dl. s hr„ 1,5 - 1,7 ( - 1,85) mm d1. bez hr., (1 ,05 - ) 1,1 - 1,2 ( - -1,4) mm 

šir., 0,5 - 0,65 mm vys„ široce eliptické až široce obvejčitě eliptické, nahoře ze široka zaokrouhlené 
s náhle nasazeným kratším slabým hrotem, plankonvexní, silně zploštělé, na hřbetě málo vykle
nuté. Mladé plody hnědožluté, dozrálé sytě černé, nelesklé, s v. jemn ou tečkovanou strukturou. 
Okv. štětinky chybějí. 

13. Ohlorocyperus glomeratus (L.) Pa 11 a 

Nažky 1,1 - 1,3 mm dl. (bez zbytku čnělky), 0,3 - 0,4 mm šir., 0,3 - 0,35 mm vys., po
dlouhle čárkovité, úzké, s hranami rovnoběžnými , nahoře zúženy ve špičku, zbytek čnělky dost 
dlouho vytrvalý - pak lehce opadává. Plody tl'ojboké, nezploštělé; hrany vyznačeny, plochy 
mezi nimi rovné. Plody sytě šedé (n. hnědošedé ), s v. jemnou tečkovanou strukturou, matné. 
Okv. štětinky chyběji. 

14. Dichostylis rnicheliana Ne es 

Plody maličké, 0,75 - 1,l mm dl., 0,25 - 0 ,3 mm šir„ 0,1.5 - 0,2 mm vys., čárkovitě po
dlouhlé až čárk. eliptické, k oběma koncúm ± stejně zúžené, nahoře s tupou špičkou. Nažky na 
břišní straně ploché, rovné, na hřbetě mírně vyklenuté a zaoblené, zploštělé, n . jsou nažky troj
boké se zřetelným hřbetním žebrem; obě spodní hrany ostré. Plody žlutavé, za zralosti světle 
hnědé, nelesklé. Okv. štětinky chybějí, nitky opadavé. 

15. Oyperus fuscus L. 
Plody maličké, 0,8 - 1,l ( - 1,2) mm dl. s hr., 0,4 - 0,6 mm šir., 0,3 - 0,45 mm vys„ eliptické 

a k oběma koncúm ± klínovitě zúžené, trojboké, vysoko vyklenuté až stejnostranné, všechna 
žebra ostře vyniklá. Nažky zakončeny slabším hrotem, rohově žlutobílé (zř. tmavší), matné, 
nelesklé. Okv. štětinky chybějí, nitky záhy opadavé. 

16. Scirpus silvaticus L. 

Plody l,l - 1,25 mm dl. s hr., 0,6-0,75 mm šir„ 0,35 - 0,5 mm vys„ obvejčité až obvejčitě 
11Jiptické, trojboké, zpravidla vyklenuté, hř'betní žebro vyniklé. Nažky nahoře n áhle zúženy 
'" tenký hrot,, světle, žlutobílé, matné. Okv. štětinek 6, nazpět drobně zubatých, zdéli n. o nčco 
delších nažky. 

17. Scirpus radicans S c h k u h r 

Plody 1,0 - 1,15 ( - 1,25) mm dl. s hr., 0,5 - 0,65 mm šir„ 0,3 - 0,35 mm vys., obvejčité až 
obvejčitě eliptické, trojboké, někdy zploštělé, hřbetní žebro vyniklé . Nažky ± náhle zúženy 
v slabší hrot, žlutavé, nelesklé. Okv. štětinek 6, štětinky jsou po celé délce zkroucené a zprohý
bané, po natažení 2 - 3krát d elš í nažky, hladké, b ez zubú, jen pod vrcholem s několika delšími 
odstávajícími zuby. 

Poznámka: Míšenec Scirpus interrnedius Č e 1 a k. (S. radicans X silvaticus) má nažky 
stejného tvaru a velikosti jako S. silvaticus, okv. štětinky obyčejně o málo přesahují nažky_ 

18. Pycreus flavescens (L.) H c h b . 

Plody malé, 1,0 - 1,15 mm dl. ( ± 1 mm bez hr.) , 0,65-0,85 mm šir„ 0,4 - 0,5 ( - 0,6) mm 
vys., široce až okrouhle eliptické (řidčeji šir. obvej čité ), nahoře zaokrouhlené, s nasazen ým krát
kým širokým sloupkem, bikonvexní, po obou stranách skoro stejně vyklenuté, hrany zaoblené. 
Nedozrálé nažky v různých odstínech hnědi, dozrálé hnědočervené , tmavohnědé až skoro černé, 
s příčně svraskalou jemnou skulpturou (není vždy zřetelná), vrásky bělavé. Vnější buňky oplodí 
při pohledu z plochy protáhle obdélnikovité. Okv. štětinky chybějí. 
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19. Isolepis setacea (L.) R. Br. 
Nažky (0,7G - ) 0,8-1,0 '( -"- l,05) mm dl., 0 ,55- 0,7 ( - 0 ,8) mm S ll'., (0,35 - ) 0,4 - 0, 5 mm 

vys„ široce obvej čit,é až okrouhle eliptick é, nahoře zaokrouhlen é nebo náhle zúžené v krátký 
tenký hrot, vypoukle trojboké, na břišní straně ploché, na hi·betě v yklenuté a oblé, nápadně po
délně stříbrob íle žebernaté (tato bal'va vzniká silným odrazem světla na velice jemné, pi'·íčně 
rýhované struktuře mezi žebry). Okv. štětinky chybějí, nitky záhy opadavé. 

20. I solepis sti,p·ina (L.) R. Br. 
Nažky (l,3 - ) l,o - l,6i5 mm dl. s hr„ (J ,2 - ) 1,4 - 1, f> mm dl. bez hr„ (l ,0 - ) l , l - 1,25 

( - 1,3) mrn šir„ 0,7 - 0,8 ( - 0,85) mm vys„ š iroce obvejčité, ke spodu souvisle zúžené, nahoře 
ze široka zaokrouhlené n. uťaté a náhle vybíhající v krátký tupý hrot, trojboké, vyklenuté až 
stejnostranné, hrany zřetelné. Dozrálé nažky zcela černé, pfod dozráním světlé n. hnědé, mírně 
lesklé, s nápadnou pHčně vráskovitou skulpturou (zfotelná i u zcela m ladých plodů). Okv. ště 

tink y u našich forem velmi zakrnělé, redukované v několik mnlých zoubků či kratičkých, vždy 
hladkých a nezubatých štětinek. 

21. Trichophorum alpinum (L.) Per s. . 
Plody 1,5- l ,7 rnrn dl. s hr„ 1,35 - 1,G rnm dl. bez hr., 0,G - 0,7 rnm šil'., 0,315 - - 0 ,4 mm vys„ 

podlouhle (zř. až čárkovitě ) obvejčité, na bhšní straně ploché, na hřbetě ± zaobleně vyklenuté, 
s vyniklým hřbetním žebrem, náhle zahrocen é ostrým hrotem, sytO červenohnědé, matné. Okv. 
štětinky v počtu 6, velice prodloužené (až 3 cm dl.) , širok é (o něco š irší než u Eriophort1.m), bíló, 
hladké, pod mikroskopem po celé délce s malými nahoru namífonými zoubky (papilarni), v. od
dálenými a řídkými , na konci s několika vrch olovými papilami (zuby ). 

22. Trichophorum purnilum (V ah 1.) S c h . T h e 11. 
Plody 1,5 - 1,8 mm dl., 0,75 - 0,95 mm šir„ 0,6 - 0 ,7 rrnn vys„ obvejčitě eliptické až obvej

čitě podlouhlé, trojboké, někdy skoro st ejnostranné, s hranami oblými, nahofo zúžené v zatupělou 
špičku. Plody tmavě hnědočerné, hladké, málo lesklé. Okv . štětinky chybějí. 

23. Trichophorurn caspúosurn (L.) Hart m. (sRp. a'ustiacum (Pa 11 a) H egi) 
Nažky (1,9 - ) 2,0 - 2,2 mm dl. s hr„ l ,8- 1,9 mm dl. bez hr„ (0,9 - ) 1,0 - 1,2 mm sir„ 

0,7 - 0,8 mm vys ., obvej čité, vypoukle t rojboké, vysoko klenuté až stejnostranné, s žebry vy
niklý1ni, nahohi náhle zúžené v silnější delš í h rot, sytě hnědé až tmavě hnědošedé, nelesklé. 
Okv. štětinky v počtu 6, :± zdéli n. kratší plodu, celé (i na vrcholu) hladké , bez papil a zubú. 

24. Eriophorum latifoliurn H o p p e 
Nažky (2,6-) 2,9-3,3 ( - 3,4) mm dl., 1, L- 1,3 mm šir. , (0,6 - ) O,i - 0,8 ( - 0 ,85) mm vys„ 

čárkovitě obvej čité, nahoře ± náhle zúžen é, s nasazeným zakulaceným až kulatýrn hrotem, 
zářezem zřetelně od nažky odděleným, někdy světlým. Nažky trojboké, vysoko vyklenut<'-. 
zpravidln, s podélnými jemnými až slabě zřetelnými brázdami, hrany vyznačeny . Plody Rkořicovó 
hnědé, větš. matné . Okv. štětinky zmnoženy a prodlouženy v dlouhá (P/l-2 - 21 / 2 cm dl.) bílá 
v lákna, nahoře s dvěma a ž několika (zř. l) podlouhle protaženými a zašpičatl)l ými papilami. 

20. Eriophorurn gracile K o c h 
Plody (2,4 - ) 2,6 - 3,2 mm dl., 0,(35 - 0,95 mm šir„ 0,4G - 0,G mm vys„ č'.árkov itě podlouhló 

(vzácněji MrkoviM obvejči::,é ) , k vrcholu poněkud zúžené a nahofo náhle uťaté, bozhroLé, zakon
čené 3 - 4strannou, valem ohraničenou ploškou (vel. zvětšení) , vzácně uprostřed plošky malý 
redukovaný zbytek hrotu. Nažky i:;větle hnědé, nelesklé, trojžebré (v. vzácně druhotně čtyí·

žebré), všechny hrany ostfo až skoro křídlatě vyniklé. Okv. ště.tinky zmnoženy a protažen)· 
v 1 - 2 cm dlouhá bílá v lákna, po celé d élce kostrbatá, nahoře úzká s jedn ou tupo u (zakulacenou) 
papilou . 

26 . Eriophormn scheuchzerii H o p p o 
Nažky 2, l - 2,4 ( - 2,6) mm dl. s hr„ 0 ,6 - 0 ,8 mm šir. , 0,4 - 0, iíG mm vyR„ i'~árkovitĚ} po

dlouhlé až úzce čál'kovitě obvej čité, vpředu nejširší, _ · n á hle zúženy v Alabý delší hrnt , n ažk :--' 
trojžebró, dosti fosLo druhotně 4 žebré (s bhšním žebrem), na hřbetě vyklenuté, žebrn vyznu
čena. Plod.v zprvu hnčdavé, zralé tmavě hnědofialové n. hnědoóerné, neleskl<". ·Pomnožené okv . 
. <'>tětinky prndlouženy v hladká v lákna, na vrch olu s l tupou papilou. 

27. Eriophorurn nngustifoliurn H o n e k. 
Nažka 2,6 - 3,4 ( - 3,7) mm dl., 1,0 - 1,3 ( - 1,5) mm sir.. O.Grí - 0 ,85 mm vys„ podlouhle 

<až čárkovitě) eliptické (v. zř. až podlouhle obvejčité), na hřbetĚi zaobleně vyklenuté, řidčeji 
trojboké, hřbetní žebro vyni klé . Nažky nahoře z.úžené v krátký t lustší hrot, trnnvč i"emohněd{\ 
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až skoro černé s fialovým nádechem. Okv. štětinky pomnoženy a prodlouženy ve vlákna 3 -- 31 / 2 , 

vzác. až 4 cm dlouhá, hladká, na konci tenká a zakončená jedinou protáhlou tupou papilou. 

28. Eriophorum vaginatum L. 
Nažky (2,45-) 2,6-3,1 ( - 3,3) mm dl., (l,0 - ) 1 ,2 - 1,7 ( - 1,U) mm šir., 0,7 - 0,9 mm vys., 

podlouhle obvejčité až v. široce obvejčité (tvar značně variabilní), nahoře zaokrouhlené n. uťaté 
s náhle nasazeným kratičkým hrotem, zaobleně vyklenuté n. trojboké, hřbetní žebro vyznačeno. 
Nažky sytě hnědé, matné až slabě lesklé. Okv. štětinky pomnoženy a prodlouženy v dlouhá 
(P/2 - 21 / 2 cm dl.) bílá hladká vlákna na konci s 1 - 2 tupými tlustými papilami. 

29. Blysmu,s rufus (S c hr ad) Link 
Plody (2,85 - )3,2 - 3,8(-4,05) mm dl. s hr., (2,3-)2,5 - 3,0(-3,25) mrndl. bez hr., 

(J,1 - ) 1,2 - 1,5 mm šir., (0,65 - ) 0,7 - 0,9 mm vys„ podlouhle vejčité až podlouhle eliptické, 
k vrcholu zúžené a nahoře zvolna protažené v dlouhý tlustý plochý hrot, neodškrcený od hřbetu 
nažky. Nažky dole zúženy ve zřetelný úzký sloupek, zploštělé, s oběma hranami zcela zaoble 
nými, na břišní straně ploché nebo poněkud vmačklé, na hř'betě málo klenuté, hnědavé, za 
zralosti sytě hnědočerné, nelesklé. Okv. štětinky chybějí n. ZÍ'. je vyvinuta jediná krátká, kupředu 
odstále zubatá. 

30. Blysmu8 compressus (L.) Pan z. 
Nažky s čnělkou až přes 3 mm dlouhou, asi (2,0 - ) 2,2-2,7 mrn dl. s hrotem po ulomené 

čnělce, (0,8 - ) 0,9-2,55 mm dl. bez hr„ (0,9 - ) 1,0 - 1,35 mm šir„ (0,4-) 0,5-0,6 mm vys., 
obvejčitě eliptické, dole zřetelně zúžené v delší tenký sloupek, plankonvexní, na břišní straně 
ploché n. poněkud vmačklé, na hřbetě málo vyklenuté; hrn,ny zaoblené. Čněllrn i za zralosti plodu 
vytrvalá, pak snadněji lámavá. Hrot zpravidla dlouhý (závisí na místě, kde se odlomí čnělka) 
je v pokrnčování hřbetní vypoukliny, silný, od hřbetu noodškrcený. Plody světle až tmavě 
hnědé n. hnědošedé, trochu lesklé. Okv. štětinky hnědé, silné, odstálé, v počtu (4) - 5 - (6), 
delší plodu (zpravidla 2krát delší plodu bez hr.), drobnými zoubky hustě nazpět zubaté. Nitky 
poněkud vytrvalé. 

31. Schoenoplectus lacustris (L.) Pa 11 a 
Nažky (2,3 - ) 2,7 - 3,4 (-3,75) mm dl. s hr„ (2,1 - ) 2,3-3,0 (-3,1) mm dl. bez hr., 

(l,65 - ) 1,75 - 2,2 ( - 2,35) mm šir„ 1,1-1,4 ( - l,55)'rnm vys„ široce obvejčité, nahoře zaokrouh
lené (zř. náhle zúžené) s náhle nasazeným silným dlouhým hrotem, velmi vysoko vyklenuté, 
hřbetní žebro zpravidla vyvinuté, ale zaoblené a příliš nevyniklé, vždy na hřbetě (v 1 / 2 - 3 / 4 ) 

s vysoko vyklenutým pupkem. Nažky temně hnědošedé (až skoro černé) s jemnou tečkovanou 
strukturou (vel. zvětš.), za zralosti většinou lesklé. Okv. štětinek 6 - 4, štětinky zdéli, krntší 
n. i o málo delší nažky, sytě hnědé se silnými dlouhými nazpět šikmo poodstálými zuby (o něco 
m enšími než u S. tabernaemontanii). Nitky dosti dlouho vytrvalé, pak lehce opadavé. 

:32. Schoenoplectits triqueter (L.) P a 11 a 
Nažky (2,0 - ) 2,3 - 2,fi mm dl. s hr., (1,95 - ) 2,0 - 2,3 mm dl. bez hr., 1,3 - 1,65 mm šir., 

11.05 - 0,8 mm vys„ široce obvejčitě eliptické, nahoře i dole ze široka ± klínovitě zúžené, se sil-
11r'1jším, tupým, krátkým hrotem, silně zploštělé, na hř'betní straně málo vypouklé, dvojhranné, 
~' hranami zaoblenými, za zralosti sytě hnědé, hladké, silně lesklé. Okvětní štětinky 4, hnědé, 
kratší n. nejvýš zdéli plodu, zuby jejich silné, dlouhé, odstálé, bílé. Nitky dlouho vytrval0, 
~> nčco delší než plod. 

33. Schoenoplectit8 m.ucronat·u8 (L.) Pa 11 a 
Plody 2,0 - 2,3 mm dl. s hr„ 1,9 - 2,15 mm dl. bez hr., 1,5 - 1,7 mm šir„ 0,7 - 0,85 mm vys„ 

8iroce obvejčité, nahofo zaokrouhlené a v krátký tupý hrot náhle zúžené, trojboké, vyklenuté, 
hfootní žebro často zaobleno. Nažky sytě kaštanově hnědé až zcela černé, mírně lesklé, s ná
padnou příčně vráskovitou skulpturou (u nedozrálých světlých plodů nezřetelně vyvinutá., 
přesto podle jemných vrypů na břišni straně poznatelná). Okv. štětinek 6, o trochu delších plodu 
(bez hr.), jejich zuby nazpět zahnuté, bílé, silné a dlouhé. 

34. Schoenoplectus tabernaemontanii (G rn e 1.) Pa 11 a 
Nažky (2,l-) 2,3-2,5 (-2,6) mm dl. s hr„ (1,95-) 2,1-2,3 mm dl. bez hr„ 1,3-1,5 

dl„ (l,65) mm šir., 0,7-0,85 ( - 0,95) mm vys„ široce obvejčité až šir. eliptické, nahoře se silným 
delš.ím hrotem, nažky zploštělé, na hřbetě oblé, mírně (především vpfodu) vyklenuté, bez hřbet
ního žebra, barvy temně hnědošedé až hnědočerné, s v. jemnou tečkovanou strukturou, skoro 
nelesklé. Okv. štětinky v počtu 6, kratší n. zdéli nažky, hnědé, tlusté, odstále nazpět zubaté, 
se zuby bílými, dlouhými, mohutnými a nepříliš hustými. 
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35 - 36. Bolboschoenus maritimus (L.) P a 11 a 

35. ssp. eumaritimus Hejný Nažky (3,1-- ) 3,3 - 3,8 (-4,4) mm dl. s hr., (2,8-) 3,0 až 
3,2 (-3,7) mm dl. bez hr., (1,4 -- ) 1,8 - 2,1 (-2,2) mmšir„ 1,1-1,4 ( - 1,55) mm vys., podlouhle až 
široce obvejčité, trojboké, buď vysoko vyklenuté n. zploštělé se zaobleným hřbet. žebrem, mezi 
žebry často poněkud vmačklé, nahoře ± náhle zúžené v kuželovitý, špičatý hrot, v dolejší části 
značně široký a ± lesklý, hořejší část - odlišená barvou a matností - je zašpičatělá. Nažky 
před dozráním hnědé a matné, dospělé jsou tmavé, černě hnědofialové, silně lesklé. Okv. ště
tinky 6-2; štětinky kratší (nejvýš zdéli) plodu, světle nahnědlé, tenké, k nažce přiléhavé, hustě 
zubaté, s maličkými, nazpět obrácenými zoubky. Exokarp v. tenký. Nitky dosti dlouho vytrvalé. 

36. ssp. compactus (Hoffm.) Hejný. Nažky (2,8 - ) 3,0-3,4( - 3,65) mm dl. s hr., 
(2,4-) 2,7-3,0 ( - 3,25) mm dl. bez hr„ (l,7-) 1,9 - 2,4 (-2,155) mm šir„ 0,8 - l ,15 mm vys., 
šir. obvejčité n. široce obvejčitě eliptické, nahoře ± zaokrouhlené s krátkým náhle nasazeným 
hrotem, hrnt dole se stěnami ± rovnoběžnými, nahoř'e zašpičatělý nebo zaokrouhlený . Plody 
zploštělé, plankonvexní. nebo bikonvexní, na hřbetě bez hřbet. žebra, hladké. Nažky dlouho 
nažloutle bílé, za zralosti větš. hnědé, silně lesklé, s v. jemnou tečkovanou strukturou. Exokarp 
měkký („dužnatý") a tlustý, mesokarp tvrdý. Okv. štětinky světlé, tenké, v. lehce lámavé, krátké 
s drobnými zoubky, n. častěji štětinky chybějí. 

Poznámka: Přechodné typy mezi oběma plemeny jsou dosti časté. 

37. Kobresia caricina W i 11 d. 

Nažky (2,4 - ) 2,8-3,3 mm dl. s hr„ (2 ,1 - ) 2,3 - 2,7 mm dl. boz hr., 0,7 - 0,8 ( - 0,9) mm 
šir„ 0,5 - 0,6 mm vys., čárkovitě podlouhlé až podlouhle eliptické, nahoře dosti náhle pfocházejí 
v dosti dlouhý zbytek čnělky, tvořící tupý tlustý hrot. Nažka zploštělá, zaoblená, na břišní straně 
rovná, na hř·betě zaobleně mírně vyklenutá, hř·betní zaoblené žebro většinou jen ve formě svět
lého nervu. Nažka slámově žlutohnědá, posléze hnědá, matná, volně obalená listéncem s okraji 
volnými, jen n a basi spolu a s nažkou srůstajícími. Listénec blanitý, slámově žlutohnědý až rezavě 
nahnědlý, zdéli n. o něco delší, ZÍ'. i kratší než nažka. Okvětí chybí, tyčinky jsou v oddělených 
květech. Často je vytvofona rhachilla, světlý, plochý hladký různě dlouhý (nejvýš asi do 3 / 4 plodu 
sahající) výčnělek osního původu, volně přiléhající k nažce. 

38. Elyna myosuroides (V i l 1.) F r i t s c h. 
Nažky (2,3 - ) 2,5 - 2,75 mm dl. s hr., (2,0 - ) 2,2 - 2,4 (-2,5) mm dl. bez hr„ (0,8 - ) 0,9 až 

l,l mm šir., 0,6 - 0,8 mm vys., podlouhle obvejčitě eliptické, nahoře v různě dlouhý tlustý hrot 
vybíhající, trojboké, většinou mnoho nezploštělé a na hřbetě zaobleně vyklenuté se zaobleným 
hřbet. žebrem, na břišní straně rovné n. trochu vmáčklé. Nažky hnědé, trochu lesklé. Okvětí 
chybí. Nažka obalena blanitým rezavým n. světlým listéncem (2 - 4 mm dl.), jehož volné, 
otevřené okraje teprve dole se překrývají a srůstají. Tento listénec (profylum) samičího květu 
obaluje kromě v lastní nažky ještě jeden prašníkový květ dvoukvětého dílčího klásku, t. zn. 
3 tyčinky a blanitý užší listénec samčího květu. Někdy je vyvinuta rhachilla. 

Vyobrazení: Plody jsou kresleny při pohledu shora, z hřbetní strany. Připojen je 
schematisovaný náčrt ph pohledu zpředu od hrotu. U č. 30 je nakreslena nažka při pohledu 
s boku. Nažky č . 21, 24 - 28 mají odstraněny okvětní štětinky . Číslo obrázku souhlasí s číslem 
popisu. (Originál, del. Soj á k.) 

Adresa autora: J. Soj á k, Praha XII, Stalinova 158. Došlo 30. V. 1957. 
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J'. CO H K: 

Kmoq )1,JUI onpe)J,eJieHHJI IIJIO)J,OB qexocJionawtHX ocoKOilbIX (KpoMe p. Carex) 

Opeunrn HBJUITOTCH xopornHM onpep;em1T8JlbHbIM o6·beH'ťOM 60JILlUHIICTBa OCOHOBLIX. 
Om1 p;a10T l\8Jihií1: pH,ll, ~i;ttaHpHTHqecm1x npVI3HaKon. B c<:: ;n,1uurn nrrp;Lr ocoHOBLIX (HpoMe 
p. Carex)' KOTOpbie HaXOJJ;HTCFl Ha Tepp1uopr·H1 l.JexocJioBamrn, BXO)J;FlT B J-UIIOq )];JIH onpene
JieHHH opemKoB. AnTop He BHp;eJI Ha 3TOM TeppttToprrrr ,II,01.rn0aTeJICTBa BHJ:i;OB Blysmus rufu,s 
H Eriophorum schechzerii. ):(JIH onpe;~eJI8HHH IlJIO,ll,OB JJ;OCTa'l'OllIIO BOCTIOJib30BaTbCH Jiynotí 
1 O pas ynerrnq1rnaIDui;et1, a 6onee BhICOHoe yneJitt:Y8HH.e pa6oTy yTotrnFieT. 

Hanop,11TCFr 1-wpoTHaH xapaHTep11CTH1\a TIJIO,ll,OB ceMeM:cTna, no,II,po6tto pa::i611paeTcH 
MOpcpOJIOrMa opcurnon c YCMOTpeH11eM Ttt:non , KOTOpbI8 HaXO,ll,HTCH B '-l8XOCJIOBau;Hoň: cpJiope. 
Jl:rrn: ri;onomrnmrn HJJIO'-Ia 6blJIM nop;po6no pa3pa6oTaHhI omrcaHHH nJJop;oB OTp;eJihHhIX 
IlM,ll,OB, ycMaTp11na10rn,l1e BCI-0 H3MOJllIMBOC'rb. „I1)rn: KOHTpomI ·ro•moro orrpe,II,eJieHHH MOíHHO 
ynoTpe6HTh Tome prrcymm. HoMepa pHcyrrnon opeumon coorneTCTHYIOT noMepy p;eTaJILIIOro 
OTIHCaIIHH. 

'-T. soj á k: 

Schliissel zur Bestimmung cler Friicbte cler tschechoslowakischen Cype
raceen (excl. Carex) 

Gute D eterminationsobjekte der meisten Cyperaceen-Arten sind deren Niisse. Sie liefern 
eine ganze Reihe von diakritischen Merkmalen. DAr vorliegende Schliissel zur Bestimmung dor 
Niisse umfasst samtliche urspriingliche Cyperaceen-Arten (excl. Carex), welche auf tschechoslowa
kischem Gebiete gefunden wurden. Der Verfasser hat aus diesem Gebiete k eine Dokumente uber 
die Arten Blysmus rufus und Eriophorum scheuchzerii sehen konnen. Zur Bestimmung der Friichte 
ist eine Lupe mit zehnfacher Vergrosserung ausreichend. Ein starkeres Glas prazisiert naturlich 
die Arbeit erheblich . 

Angefiihrt ist eine kurze Charakteristik der Fruchte der ganzen Farnilie, ausfohrlich be
handelt wird die Morphologie der Niisse mít Hinsicht auf die Typen, welche in der tschechoslo
wakischen Flora vertreten sind. Als Erganzung des Schltissels sind detaillierte Beschreibungen 
rler Friichte der einzelnen Arten beigefiigt. Diese beri.icksichtigen die Variabilitat der Friichte 
im Ganzen. Zur Kontrolle der richtigen Bestimmungen dienen auch die Abbildungen. Die N ummer 
ler Abbildung entspricht jeweils der Nummer der Beschreibung. 
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